

# 惠民工程也不能搞“九龙治水”

■洪磊

2011年国家土地整治项目工程落户黑龙江省双城市韩向镇,总投资约2000万元,包括在韩向镇建设117口抗旱井。4年后,这些机井多数处于闲置状态,一些井房甚至变成了臭气熏天的厕所。

惠民工程“变质”,还有其他一些表现:比如,一些助力改善民生的国家惠民资金被“雁过拔毛”,惠民工程沦为个别基层干部的“敛财工程”;再比如,一些惠民工程建设一拖再拖,只走完“最先一公里”就再无下文,成了“马拉松”项目、“烂尾”工程。

惠民工程没能发挥应有的效益,既浪费了巨额资金,也冷了愚悬而望的民心。其原因固然是多方面的,但在建设和管理过程中各相关主体责任不明晰,相关部门漠视、推脱责任,是主要原因。

在很多惠民工程建设过程中,财政、国土、发改委、农业、扶贫等多个部门都参与其中,这种协同合作固然有利于集聚力量,但也容易出现“九龙治水”的尴尬。媒体报道过的一个例子是2000年辽西地区大旱,国家、省市配套资金支持建平县打了700多眼抗旱水井,平均每口井投入资金约3.5万元。但由于各个部门责任划分不明确,目前只有200眼井配套了电力、水泵和管线等设施,可以正常使用,其他的500

多眼井大多闲置未用。

惠民工程多是国家重点投资、资金量大的重大工程,在立项、建设和后续管理的整个过程中,各级审计部门和纪检监察部门都应做好监督工作,严防可能出现的贪腐漏洞。比如,由于农民普遍对危房改造补助政策、标准不了解,个别村“两委”干部提出帮助代办领取,从而克扣、截留部分资金、私自挪作他用。甚至还有个别干部巧立名目,向农户索取“手续费”“辛苦费”“跑腿费”“照相费”等钱物。如果审计监督工作到位,这些乱象本可以在源头清除。

防范惠民工程“变质”,必须要强化各个层面的主体责任。首先要让各部门深刻认识到,惠民工程最根本的出发点和落脚点是让群众能够得到看得见、摸得着的实惠,而不是建设“干部眼前一亮,群众眼前一黑”的政绩工程,更不是打着“改善民生”的旗号建设形象工程、奢华工程、浪费工程。明确了这个宗旨,才能让各部门真正意识到责任之重。

其次,在建设和管理过程中,要统筹规划、并加大监督问责力度,杜绝“政出多门”,避免相互间推诿。再次,要经常“回头看”,防止已经建成的项目“晾在地里晒太阳”。值得鼓励和提倡的是,在湖北襄阳,国家资金投入建设的抗旱井也曾沦为“摆设井”,但当地通过查摆问题、深入调查、及时整改,使抗旱井成为去年抗旱的有生力量。

短评

## 出境旅游 收起任性留下文明

■张展

据报道:目前,我国公民组团出境旅游目的地扩大到151个国家和地区,已经正式实施的有117个国家和地区。我国已成为世界第一大出境旅游消费国及世界第四大入境旅游接待国,并拥有世界最大的国内旅游市场。中国国家旅游局日前公布的数据显示,2014年出境旅游的中国游客数量达到1.09亿,首次突破1亿人次,游客海外支出达到创纪录的1648亿美元。

然而,随着出境旅游人数的猛增,一些不文明行为也“走”出国门,一些有钱“任性”的出境者仿佛走到哪里都能传出旅游时不文明的讯息。旅游,作为一种将消费者的需求和文化串联起来的经济活动,是一国国民文明素养的集中展示。我国是礼仪之邦,自古崇尚文明礼仪,几千年的中华文明,需国人用行动去证明。但不管在国内旅

游还是境外旅游,各种不文明陋习极大地破坏了礼仪之邦的信誉和国家的形象。

“国人走出去看世界,世界也在看中国”。国人出境旅游,带出国的不应该仅是消费力,应该是健康文明的素养和良好的国家形象。谙熟文明旅游知识,严格执行《旅游法》等法律法规,是每位出境旅游者必修的课程。“人过留名,雁过留声”。在境外,你不仅代表你自己,每个人都是国家的一张“文化名片”。在境外,你就像一面镜子,你的言行、举止,映照的是个人素养,勾勒出的是国家的形象。因为“你怎么样,中国便怎么样,你是什么,中国便是什么,你有光明,中国便不黑暗”。

让我们带上文明出游,遵守法律,恪守公德,讲究礼仪,爱护环境,扬文明旅游新风,做中华文明使者,用最美的言行输出华夏厚重的历史文明,让中华文明之花在世界各地绚烂芬芳!

## “老人优先”请交给公序良俗

■子军

上个月,《陕西省实施〈中华人民共和国老年人权益保障法〉办法》正式施行,其中规定,65周岁以上的老年人在医院就医时,可优先挂号、检查、化验等。近日,华商报记者走访了西安市区的5家医院,发现这样的规定执行起来,还是遭遇了不少尴尬。

地方立法将老年人权益保障法进一步细化,让老年人得到社会更多实质性的尊重、关爱,此举当然值得期待和点赞,也彰显出法治与时俱进为传统美德护航的进步。不过,“办法”施行后,老年人就医“不好意思”插队、“怕被骂”,年轻人不赞成老年人“插队”……这些情况提醒我们,要让“新法”落地,不能靠给“插队”开绿灯,而必须有配套的服务措施跟进。

尽管从尊老的角度看,赋予老年人一定的“特权”,或许或者公开认可老年人“插队”,看上去貌似无可厚非,实则是对规则、秩序的直接否定和破坏,而且很容易将老年人推向年轻人的对立面,反倒可能造成不必要的误解和伤害。毕竟,老年人需要优待,但当下的工作、生活节奏,往往又决定了年轻人也是“弱势群体”,同样需要社会的“照顾”。

从年轻人的反映来看,没有人反对老年人优先,但绝大多数年轻人不同意老年人“奉法插队”,他们更希望能够开通老年人专用通道,给老人们提供更便捷、更贴心的服务,这样的观念和诉求显然并不失理性。正如公交车设置老弱病残孕专座一样,老年人就医优先,既需要包括年轻人的道德礼让,更需要医疗服务机构整合资源,开辟绿色通道落实“优先权”。

画中有话

### 傻了吧唧



■文/小强 图/春鸣

4月13日晚,有媒体报道河南濮阳一户籍女民警,在上班期间与小孩打闹,还吃零食,在有3名办事者等待的情况下,仍自顾打电话,并称“有的老百姓一看傻了吧唧的”。14日上午,濮阳市公安局官微发布通报称,已对涉事户籍民警采取停职、禁闭措施,成立调查组对此事进行调查。

“傻了吧唧”是一句生动而粗俗的北方方言,涉事女民警当着前来办事的群众说出这样的话,可见其高高在上的心对纳税

人的极端蔑视。某些公职人员,似乎完全不知道自己的衣食都是靠千千万万“傻了吧唧”的老百姓供养的。

大道理先不去讲,现在的老百姓,维权意识高涨,差不多人手一部智能手机,录音摄影拍照功能一应俱全,随时可以取证并即时上网上微信,且如今从中央到地方,正掀起反贪反腐风暴,作为户籍民警,难道不知今夕何夕?竟敢这样当面羞辱群众!

看到目前的处理结果,网友说:现在知道了,到底是谁傻了吧唧的!

## 诚聘

某大型金融机构诚聘业务经理30名,有金融工作经验者优先,年收入30万元以上。选对行业跟对人,人生从此改变。电话:13393911155 李经理

## 高薪诚聘

北京财经学院为拓展周口市场,特在各区县诚聘县级招生负责人,在本地工作,待遇优厚,有招生经验或教育管理背景者优先。

联系人:王老师  
联系电话:13393939955

## 招商

◆花千代秘制烤鱼诚招县市合作商

◆上海阿三生煎诚招县市加盟商

电话:15936069666